早上入院、当天手术、当天出院回家

## 我市首推"日间手术"

■记者 陈成成 通讯员 陈帆帆

早上入院,当天手术,当天出院回家,省时省钱舒心·····随着首例 "日间手术"在市人民医院成功开展,这种优质快捷的惠民诊疗新模式 在瑞安正式推开。

市民薛女士是我市"日间手术"的首位受益者。8月25日上午,她住进市人民医院甲乳外科病区,甲乳外科主任 吴伟力为其实施了乳腺结节微创手术, 当天16时许办理结算出院,总费用比常规住院手术节省500多元。

"一天之内完成人院、手术和出院,而且治疗质量靠谱,这么快真的想不到。"尝到日间手术的甜头,薛女士一脸惊喜,说不仅节约了时间,而且家属陪护产生的各种费用以及住院花费都大为减少。

推进日间手术模式是公立医院综合 改革的重要内容,逐步形成"手术在医院、康复在社区"的"急慢分治、上下联动"的分级诊疗模式。这里所说的日间 手术是指患者按照诊疗计划在门诊完 成各项检查后住院,住院当天手术,通 过术后治疗和观察,在24小时内,最长 不超过48小时达到出院标准的住院手术新模式。这种方式可以缩短住院等 候时间和治疗时间,减轻家属病房陪同 等方面的不便。

"以前符合日间手术性质的患者因为没有单独管理,和普通病人一起等待,很难预约到床位,需要等一两周,甚至更长时间。如果按传统治疗模式,住院治疗时间要比日间手术多出两三天,而且根据医保管理的规定,患者必须随时在院;而通过日间手术,患者的大部分准备工作都在门诊进行,晚上可以安心在家休息,就医更方便省时,同时日间手术在很大程度上缓解床位紧张等状况。"市人民医院相关负责人表示。

"日间手术并不等同于一般的门诊 手术。常规手术只有发展到一定水平, 才有条件成为日间手术。能做到这样, 依靠的是医院精细管理、多学科有效协 同合作以及微创手术、麻醉技术的进 步,才能使患者在短时间内达到出院条 件。"市卫生健康局相关负责人表示,日 间手术的推出,也是我市卫生系统"最 多跑一次"的具体体现。医院上线多学 科、多病种诊疗的"智慧医院"大数据信息共享平台,挑选相关学科的最好手术医生、麻醉医生、复苏专家组成日间手术团队,并设置专用的日间手术室和病房,努力实现优质快捷服务流程的无缝对接,切实提高优质医疗资源的利用率和可及性,更好地减轻病人的负担。

据介绍,对于日间手术的安全性,医院将按照"先易后难、试点先行、逐步扩大"的原则,遴选无严重全身心疾病、手术安全性高、手术时间相对短、术后出血风险小,且能快速恢复饮食的外科手术进行试点,所有患者都可在术后得到严密的有计划随访,有问题及时处理。

据悉,目前市人民医院首批日间手术病种涵盖内科及外科常见病11种,日间手术项目中只要符合医保相关标准,医药费都可以按照常规住院手术标准进行报销,患者还可以节省住院费、护理费、诊查费等。



阳光卫生

瑞安首届最美医务工作者 16

## 何国鑫:和死神"掰手腕" 做生命"守护神"

■记者 陈成成

在许多人眼里,"ICU"三个字母神秘而危险,这是重症加强护理病房的英文缩写。在这个特殊的地方,医生们每天都和死神进行着无声的搏斗,他们的辛苦超乎常人想象。

"ICU在医院是一个特殊的单元,能够让重症患者获得新生,是他们生命得以维系的最后一道防线。"市人民医院ICU主任何国鑫接受采访时这样说。在业内,大家习惯地把ICU的工作叫做生命的"守护神"。而何国鑫所在的科室,就是守护生命最后防线的科室,他们日夜守护重症病人,为的就是让生命之火重燃。

#### 生死之间 隔着一个ICU

"ICU",被称为"离死神最近"的地方。"躺在这里的病人,只有一个目的,就是活着。我们要竭尽所能,不仅让他们活着,还要活得好。"何国鑫说。在ICU里,医护人员每天都要和死神打交道,每年从鬼门关抢救回数百个急危重症病人。

今年春节过后的一天,市人民医院ICU来了一位"特殊"的客人——去年春节在这里被抢救回来的重症患者小黄。"感谢ICU的医生、护士,没有他们,我可能已经不在了。"回想起一年前在ICU住院的经历,小黄坦言,这辈子都不会忘了救过他的医生、护士,"是他们给了我第二次生命!"说这话时,小黄哽咽了。

去年2月初,小黄患病转人ICU病房。正在重庆参加医学会议的何国鑫得知消息后,立刻赶回瑞安参与抢救。考虑到患者病情特别危重,为确保万无一失,院方又联系了省人民医院重症监护中心专家。挽救生命,就像是闯关,每一关都走得艰辛、惊险。在省、市多位专家的支持下,何国鑫带着医护人员24小时密切监护的耐心和坚持,终于换

来了奇迹,半个月后,小黄的情况逐渐





个人召斥:何国鑫, 市人民医院ICU主任。1998年参加工作,在ICU 风位上一干就是20多年。多年来,参与急重症抢救近万次,并在国内顶尖导师的指导下,于2017年、2018年分别立项浙江省卫生厅、浙江省自然公益基金课题,刷新了科室的空白,协助瑞医重症医学科力夺浙江省龙头学科称号。

好转,并顺利转入普通病房。

"在抢救期间,医生寸步不离,护士 主动加班。每分每秒的守护,都在期待 生命的奇迹。"时隔一年,再次回忆起这 次救治,何国鑫感慨道,"其实每一例重 症患者的生命都是医护人员日夜守护, 从死神手中抢回来的。"

#### 医生与病人 都是"生死之交"

距离 ICU 门口几米处,有几排座椅,上面坐满了家属。每当 ICU 外层大门一打开,一些家属就跑到门口,向里张望,不是找医护人员打听病情,就是期望能透过内层大门的玻璃窗,瞅一眼躺在病床上的亲人。然而,躺在床上的人,身上都插着管子,有人清醒,有人昏迷,他们把生命托付给这里的医护人员和正发出规律鸣叫的机器。

在ICU不容易,容不得一丝马虎,因为每一个细节都关乎生死。每天清晨7点半,何国鑫会准时出现在病房。8点左右,他开始查房,对病人的诊断进行进一步确认,同时做出医疗和护理的决定。临近中午,何国鑫带领医生进行疑难病例的讨论,临近下午1点才有空吃饭。之后照样是一直忙碌,下午需要

和家属耐心地沟通病情,告诉他们治疗 是否有效,病人走到了哪一步,医生还 要进行哪些努力……

对于 ICU 的医生来说,从来没有8小时工作制,常常是24小时不停歇。即使回到家,也要随时待命。从业20多年来,何国鑫总是精神奕奕地出现在病人面前,却很少有人知道,为了会诊重症患者,他经常连三餐都顾不上吃。"这个岗位虽然辛苦,但也是最有成就感的。"让何国鑫欣慰的是,经他抢救的病人,总是心怀感恩,每次遇见医生,都不忘车声道谢

有一次,何国鑫走在路上,背后有人追上来,特地跟他说:"医生,我公公是你救的,现在身体恢复得不错。"原来,这位患者辗转多家医院却查不准备后事了。何国鑫却没有放弃,坚持不懈地查阅资料,带患者做各种检查,对症下药后,患者恢复得不错,很快就转普通病房了。"每次他的家属碰到我,都会一再感谢。"何国鑫说,医生和病人的关手是生死之交、患难之交,这种交情是一辈子的。"有些病人再见面时,我已经忘了他的模样,但只要病人跟我说'何医生,你救过我',这就是对我最大的认可和褒奖。"

自查自纠 查漏补缺

## 我市开展创建国家园林城市 现场模拟检查

本报讯(记者 苏盈盈 通讯员 林琴) 当前,我市的国家园林城市创建工作已进入最后冲刺阶段,近期将迎来"大考"。为充分做好迎检准备,顺利通过考核验收,近日,我市邀请园林城市创建专家组成2个检查组,分别就"园林绿化线"和"生态市政线"开展创建国家园林城市现场模拟检查。

当天上午,检查组先后来到明镜公园、万松山公园、瑞安中学、玉海楼、中塘河生态廊道等26个备检点,严格按照创园标准开展模拟检查。同时,专家还仔细查看了创园工作台账,观看专题片和画册。

模拟检查中,检查组认为我市创园工作成效明显、亮点突出。其中道路绿化提升改造效果明显,中分带乔木群落、行道树补栽、行道树连体树池等有效改善了街景面貌;玉海游览区历史风貌特

色明显、古树名木保护得力;隆山公园作为综合性山地公园,乔灌木搭配合理,植被丰富,环境整洁、设施完善;万松山公园坟墓生态化改造,补植灌木类地被,优化了山地公园的生态环境;瑞安中学庭院绿化见缝插绿,弘扬文化内涵,体现管理者的园林情怀与素养;外滩印象小区绿量充足,绿化养护到位,其他生活设施配套齐全,为小区居民打造舒适宜人的生活环境。

"开展模拟检查是为了自查自纠,查漏补缺。"市创园办相关负责人说,此次模拟检查也发现了一些问题,如部分单位对创园工作重视度不高,准备工作不够充分,台账有待完善,部分道路和绿地还存在苗木缺失、环境不整洁等现象。下一步将根据检查中发现的问题做好查漏补缺工作,确保我市顺利通过国家园林城市考核验收。

## 我市启动直销企业会议 "全程驻场监管"模式

本报讯(通讯员 李彤 王秀海 记者 项颖)近年来,直销会议、养生保健类会议由于时间、地点较为隐蔽,监管人员很难提前获取信息并开展监管,各类会议中的夸大虚假宣传、保健品欺诈等违法违规行为也由此滋生。近日,市市场监督管理局对直销企业会议活动启动"全程驻场监管"模式,严防非法传销行为的发生,筑牢消费者健康财产安全屏障。

温州市此前出台了《直销企业会前报备审查制度》,要求直销企业在每次会议前自觉报备会议内容,并提供《营业执照》、《直销许可证》、总公司委托材料、会议流程等证明资料,规范化开展直销会议。但由于一些直销会议往往在非工作时间举行,现场缺少执法人员的全程监管,导致仍有一些不法商家存在夸大产品功效、虚假宣传等违法行为。

为杜绝此类现象发生,市市场监管局全面启动直销会议"全程驻场监管"模式, 执法时间突破工作时间限制,增加至"5+ 2"、"白+黑"。每场会议安排2名以上执法人员全程参与,现场采用录音、摄像、笔录等方式全面记录会议期间情况。一旦发现苗头隐患,立即责令会议负责人采取修改补正措施,最大力度遏制虚假宣传、非法传销等违法行为的发生。

据悉,今年以来该局大力开展保健品市场乱象"百日"整治、规范直销打击传销宣传活动,共出动监管人员390余人次,目前已开展直销会议驻场监管1场,约谈直销企业和服务网点6家,排查全市公园、广场、宾馆、酒店等重点场所200余处,共查处非法传销案件6起,其中移送公安机关2起,有力震慢了非法传销势头,维护我市社会经济稳定发展。



# 村村通班线方便村民出行路公交车开进高楼偏远村

本报讯(记者 苏盈盈 通讯员 沈丽宇)"太好了! 我们村也有公交车啦,以后出门可方便多了!"日前,我市湖岭至桂峰的村村通班线正式开通,看着徐徐驶来的公交车,高楼镇枫岭社区的村民们欢呼雀跃。

据了解,枫岭社区的东龙和龙头两个自然村,常住人口约150人,多以老人、儿童为主,距高楼镇中心约30公里,距原枫岭乡政府所在地约7.5公里。两村与文成、青田县交界,由于地理位置偏远、民居分散及人员外出较多,多年来一直未开通公交班车。

"村民上山下山不仅路途远、耗时长,而且费用高,出行十分不便。"驻村干

部李伦武介绍,一直以来,这里的村民出行主要是包车、骑电动三轮车或搭便车的方式,有些老人甚至靠步行,外出办事、购物需走上十几公里,既增加了生活成本,也存在安全隐患。

近年来,我市公交线路统一由政府管理运营,枫岭社区积极争取,多次向镇里及职能部门申请。在镇村工作人员的不懈努力下,近日,途径枫岭社区的村村通班线开通运营,这意味着高楼镇最偏远乡村的村民也可以公交出行了。

据了解,该班线从湖岭出发,开往桂峰方向,途径高楼镇枫岭社区东龙村、龙头村等地,限载9人,车后有个小行李箱,可供村民放置货物。

# 潘岱加强前岸农贸市场周边管理

本报讯(记者 苏梦璐)9月3日下午,潘岱街道组织市场监管、执法中队、环卫所等部门站所召开专题座谈会,讨论前岸农贸市场乱摆摊、乱占道、经营不规范等问题存在的症结,并计划从明确责任主体、规范外围经营范围和车辆摆放、加强秩序管理等方面着手解决问题,随后一行人来到现场具体商讨方案。

潘岱街道前岸农贸市场于2018年 10月底正式开门纳客,是潘岱辖区内首 个标准化建设的农贸市场。市场内各类 区域划分明确,购物环境干净整洁,但市 场周边小摊贩占道经营情况屡禁不止, 不仅对出行造成不便,也严重影响街容 街貌,存在一定安全隐患。 连日来,潘岱街道加强了前岸农贸市场的周边管理,执法中队、市场监管等部门站所执法人员加班加点,制止纠正不文明、不合法、乱摆摊行为,劝离占道经营的流动摊贩,引导商户拆除雨棚,将占道商品搬回划定范围内,引导车辆至统一指定停放点以保持良好交通秩序。通过几日的集中整治,农贸市场及周边的交通、卫生情况都得到了较大改善。
"我们划定了一办临时小摊贩的摆

"我们划定了一处临时小摊贩的摆放点,对摊贩进行规范化管理。"潘岱街道相关负责人表示,街道将继续加大巡查力度,加强小摊贩管理,重点整治占道经营屡教不改商户。